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СТАН ОХОРОНИ ЦІННИХ ВІКОВИХ ДЕРЕВ ДУБА ЗВИЧАЙНОГО 

НА ЗІНЬКІВЩИНІ 

Лукаш О.М. 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

Пам’ятки природи — це окремі унікальні природні ділянки, які ма-
ють особливе наукове, естетичне або пізнавальне значення. Це найбільш 
переважаюча за загальною кількістю об’єктів категорія природно-заповід-
ного фонду України. В нашому випадку — це вікові дерева, які пережили 
свій граничний вік та пов’язані з історією місцевостей на яких зростають. 
Вони займають незначні за площею території і тому в існуючій класифікації 
вживається термін «об’єкти». 

На Полтавщині показник заповідності за останні десять років зріс 
майже в 5 разів, у Зіньківському районі він становить лише 1,26% від за-
гальної площі [2]. Отже, сучасна природно-заповідна мережа (далі — 
ПЗМ) Зіньківщини не є в достатній мірі репрезентативною, а тому потребує 
оптимізації як у відношенні кількісного та якісного складу об’єктів, так і 
збільшення площі природно-заповідного фонду регіону за рахунок ство-
рення нових та розширення площ існуючих територій.  

Автором проводилися дослідження біологічного та екологічного 
стану 17 вікових дубів, які зростають на території Зіньківського району 
(села Ступки, Малі Будища, Петрівка, Лютенські Будища, Ланьки та Боб-
рівник). Робота здійснювалася в два етапи. На першому етапі експеди-

ційно-маршрутним методом було виявлено 12 екземплярів вікових дерев 
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дуба черешчатого в селах Ступки, Петрівка, Малі Будища, Лютенські Бу-
дища, обстежено і з’ясовано їх сучасний біологічний та екологічний стан. 
З’ясовано, що всі об’єкти мають вік від 245 до 410 років, тобто є деревами-
довгожителями та певним чином пов’язані з історією населених пунктів, 
що визначає їх наукову, історичну і рекреаційну цінність, та доцільність 
збереження їх у статусі ботанічних пам’яток природи місцевого значення 
[1]. Проведено бесіди з головами сільських рад, і отримано позитивні ре-
зультати, а саме видання рішення про оголошення ботанічними пам’ят-
ками природи місцевого значення вікових дерев дуба черешчатого від Ши-
лівської, Малобудищанської, Лютенськобудищанської сільських рад, Зінь-
ківської районної ради та Полтавської обласної ради. Результати проведе-
ної роботи опубліковані в районній газеті «Голос Зіньківщини» від 23 ли-
пня 2011 року.  

На другому етапі було виявлено 5 екземплярів дуба черешчатого в 
селах Бобрівник та Ланьки. Далі робота проводилася у напрямку підгото-
вки пакетів документів, та участь в організації створення заповідних 
об’єктів. Розроблені наукові обґрунтування щодо доцільності заповідань 
досліджених об’єктів. Площа проектованої пам’ятки природи окремого 
об’єкта дуба звичайного становить 0,02 га. Орієнтований вік дерев — від 
290 до 360 років. У цілому, під сімнадцять екземплярів дубів пропонува-
лося відвести площу 0,34 га.  

За результатами проведеної роботи щодо вивчення сучасного біо-
логічного та екологічного стану вікових дерев, перспективних для запові-
дання, вперше були складені їх характеристики, які використані для нау-
кового обґрунтування доцільності їх заповідання шляхом створення бота-
нічних пам’яток природи, подальших моніторингових досліджень та для 
ведення кадастру територій та об’єктів природно-заповідного фонду Пол-
тавщини. Розроблено практичні рекомендації щодо охорони та збереження 
цінних вікових дерев дуба звичайного у статусі ботанічних пам’яток при-
роди, які можуть бути використані сільськими радами, на території яких 
розташовані вікові дерева, екологічними інспекторами, громадянами, уч-
нями шкіл для покращення їх сучасного стану та забезпечення умов для 
недопущення погіршення їх екологічного стану. 

На даний час 11 об’єктів із 17 досліджених оголошено ботанічними 
пам’ятками природи місцевого значення, що дало змогу розширити ПЗМ 
району як кількісно так і якісно, а також зберегти вікові дерева дуба че-
решчатого як унікальні біологічні та історичні об’єкти для майбутніх поко-
лінь.  
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